

近日,西安市长安区博物馆对外公布唐朝安乐公主墓志。作为大唐公主,仅300字左右的志文概述了她受宠爱、毒杀父皇、宫廷政变被杀的一生,再现1000多年前皇宫内的血雨腥风。而这个寓意安乐的公主,最终却不得安乐,还落了个“勃逆宫人”的称号。

# 唐安乐公主:曾毒杀父皇意欲谋反



影视剧中的安乐公主形象

唐朝有名的女性众多,除了武则天、太平公主、上官婉儿外,安乐公主也颇为有名,其故事也屡屡出现在电视剧之中。在电视剧《大明宫词》中李冰冰就饰演安乐公主一角。

## 凄凉:父母流放途中出生

安乐公主是唐中宗李显之女,韦氏所生,有“大唐第一美人”之称。

安乐公主出生时正是李显被废流放途中。因当时情况窘迫,匆忙中解下衣服做襁褓,所以取名为裹儿,也因有颠沛流离的经历,李显复位后,对安乐公主宠爱有加。而墓志中记载“神龙初载,汤沐加荣,进为安乐公主”,足见当时唐中宗对其有多溺爱。

据史学家介绍,李裹儿年幼姿性聪慧,容貌美艳,唐中宗与韦氏对她十分宠爱,自幼听其所欲,无不允,所以安乐公主从小就养成了骄横任性的脾气。

## 骄横:制百鸟裙索要昆明池

相关史料记载,安乐公主恃宠而

骄,骄横跋扈,为所欲为,并大兴土木,广建宅第,极尽奢侈豪华,而其墓志“秉性娇纵,立志矜奢。倾国府之资财,为第宇之雕饰”也与史料记载相互印证。据传,其所修建筑不仅规模上完全模仿皇宫,甚至精巧程度还要超过一头。

当时长安有个昆明池,乃西汉武帝时开凿,安乐公主嫁出宫后,心中常记念昆明池畔风景,便请求中宗把昆明池赏给她,划到驸马府园地中去。中宗拒绝说:“昆明池自从前代以来,从不曾赏人,朕不能违背祖宗成例。况池鱼每年卖得十万贯,宫中花粉之资,全依靠它。今若将这池赏给你,会使妃嫔们失去颜色。”安乐公主十分懊恼,于是自行强夺民田,开凿了一个大池,取名为定昆池,隐隐有超过昆明池的意思。

而她另外一个奢靡无度的例子则是百鸟裙。史书记载,安乐公主使尚方合百鸟织二裙,正视旁视,目中影中,各为一色,百鸟之状,并见裙中。据说唐中宗动派军队到岭南捕鸟。许多鸟类因此灭绝,造成了一场生态灾难。

## 野心:索要“皇太女”地位

史书上记载,安乐公主曾在韦后的默许下,向唐中宗索要“皇太女”的地位,想当储君。墓志内容“其夫武延秀与韦温等,谋危宗社,潜结回邪,交构凶徒,排挤端善”也揭示了其政治上的野心。为实现“皇太女”的梦,安乐公主甚至经常以非韦后所生凌辱当时的太子李重俊,引起李重俊兵变,杀武三思及安乐公主夫婿武崇训,安乐公主在中宗保护下得以保全,太子最终兵败被杀。但安乐公主的“皇太女”之梦,最终也没能实现。

而上官婉儿墓志也记录了关于“皇太女”这段历史:上官婉儿曾拼死阻止“皇太女”一事,先后四次向唐中宗进谏,

从检举揭发到辞官不做,再到削发为尼,都没有得到唐中宗准许后,最终采取了“请饮鸩而死,几至颠坠”这样以死相谏的方法。婉儿喝毒药后,太医紧急救治,才得以保命,之后婉儿多次请求降低身份,唐中宗不得不将其降为婕妤。

## 狠毒:毒杀父皇政变失败被诛

而这位美女公主,也最终掩盖不住内心对权力的渴望,与母亲韦后密谋,狠毒杀害了自己的父皇,试图谋反。墓志记载“密行鸩毒中宗暴崩”,证实了史书的说法。据记载,韦皇后与安乐公主合谋,用有毒的蒸饼毒杀唐中宗李显,导致李显突然驾崩。

墓志记载:“又欲拥羽林万骑,率左右屯营,内宅之中,潜贮兵甲,期以唐隆元年六月廿三日,先危今上圣躬,并及太平公主。皇太子密闻其计,先难奋发。以其月廿日,挺身鞠旅,众应如归。七庙安宁,群凶殄灭。宫人以其夜死。”高朋涛说,这段墓志说的是安乐公主掌握军队试图谋反,其行为已威胁到了太平公主等人。于是李隆基(后来的唐玄宗)与太平公主联合发动了唐隆政变,安乐公主在政变发生当夜被杀。据说,被杀时她正在对镜梳妆打扮,终年仅20余岁。

安乐公主被杀近半年后,才被草草下葬,并被迫贬为“勃逆宫人”。在墓志上连起葬于何处都没有说,可见其罪行之大。墓志最后称为了体现慈悲之心,皇帝还是决定按照一定的规格进行安葬。依礼安葬死者,给人以善待失败者的印象,在政治上有利加分。虽然如此,连葬所都不肯透露,礼仪之薄也是可想而知。一位大唐公主,最终的盖棺定论为“铭曰:德不建兮身招耻,葬礼陈兮迈千祀”,落得如此下场,不得不为其“安乐”之名叹息不已。(据《华商报》)

## 科举考试趣事

古代的高考,就是科举考试,科举考试从设立时就被确立为一种制度,有着严格的规范性操作。但其中也发生过一些雷人的事。

### 榜眼不服气肉搏成状元

北宋初年,王嗣中参加科举考试,以第二名的成绩中了进士。但王嗣中却很不服气,认为排在第一名的进士赵昌言不如自己,于是就向有关部门投诉。当时,考试名次虽然排出来了,但还没宣布状元是谁。此事反馈到了宋太祖赵匡胤那里,赵匡胤没经历过这种事,就命人将王嗣中和赵昌言二人带到殿上来,让他们分别陈述理由。于是,二人就在大殿上吵了起来,各说各的理,谁也不服谁。

赵匡胤心想:这样吵下去,吵到天亮也吵不出结果啊,便对二人说:“你们别吵了,现在,你们二人以手相互搏斗,谁胜了谁就是状元!”

众人一听,以为皇帝是在开玩笑呢,但王嗣中反应快,趁赵昌言还在发愣的时候,就抬手向赵昌言头上打去。赵昌言是个秃头,当时戴着帽子,王嗣中一打,一下子把他的帽子打掉了,露出了明晃晃的秃顶;王嗣中捡起赵昌言的帽子,向赵匡胤说:“陛下,臣胜了!”众人见了,哈哈大笑起来,赵匡胤也大笑起来,宣布说:“好吧,那就以王嗣中为状元,赵昌言为榜眼吧!”

### 大风刮跑卷子考生被除名

科举制度只能使极少部分人改变命运,多数人只能落榜而归。落榜的原因,成绩不够当然是主要的,但也有其他五花八门的影响因素,让人大开眼界:正德十二年,有个叫刘淮的人参加科举考试,这个人饱读诗书,中举应该没什么问题。可是,正当他在考场答卷时,忽然刮过来一阵风,把他的卷子刮跑了,卷子随风飘飞,飞过了五凤楼、落到了南御河边。

卷子被找回来之后,负责录取工作的杨阁老在卷子上批了“不谨”两个大字,刘淮因此便落榜了。杨阁老所批的“不谨”是什么意思?按字面的理解,很可能是指责刘淮“不谨慎”,可是,卷子被风刮走的事纯粹是偶然现象,再谨慎的人也不可能预测到,因为这个革除刘淮的功名,的确有些荒唐。(据《羊城晚报》)

## “性骚扰”公主案引发唐朝的大清洗

唐高宗李治永徽三年(652年)11月,长安爆发一起震惊朝野的大案。太尉长孙无忌利用此案广为株连,在帝国政坛掀起了一场前所未有的血雨腥风。这就是“房遗爱谋反案”。

房遗爱是大唐元老房玄龄的次子,娶了太宗李世民最宠爱的女儿高阳公主。房玄龄去世后,高阳公主闹分家,不但要和房家长子房遗直争夺财产,还要争夺梁国公(房玄龄的封爵,依例由长子继承)的爵位。房遗直忍无可忍找皇帝告状。当时太宗还在世,就把女儿狠狠训斥了一顿。从此,高阳公主对房遗直恨之入骨。

太宗去世后,李治即位。有一天,高阳公主突然跑进皇宫向李治告状,说房遗直非礼她。长孙无忌接下

了这桩案子。堂堂一品太尉居然要亲自主审一桩性骚扰案?人们根本没想到,长孙无忌要利用这个案子,把朝中的所有政敌一网打尽——房遗爱曾是魏王李泰的心腹,虽没有证据表明房玄龄也加入了魏王党,但在后来长孙无忌拥立李治之时,房玄龄没有站在他这一边。从那时起,长孙无忌就已把房玄龄及其家族视为政敌了。

李治即位后的头3年,长孙对房家的监控从未间断。凡是和房遗爱走得比较近的人,与长孙无忌不睦的人,全都被长孙无忌圈进了黑名单,包括开国名将、驸马都尉薛万彻,荆王李元景(李渊第六子),驸马都尉柴令武等等。

从接手这起“性骚扰案”开始,长孙无忌就不择手段地朝政治案的方向

靠。他首先挖出了高阳公主身上的一一个政治问题:曾暗中指使掖庭令(宦官头子)陈玄运,刺探宫禁内情,占卜星象变化。光凭这一条,案件立刻自动升级为谋反案。随后,长孙无忌逮捕了房遗爱,通过刑讯逼供撬开了他的嘴,把黑名单上的人一一罗织进去。

3个多月后,“房遗爱谋反案”尘埃落定。面对审理结果,李治目瞪口呆。他没料到,一起小小的性骚扰案竟牵扯这么多皇亲国戚和元勋重臣。而经过这场政治清洗,长孙无忌权力高度扩张。在长孙无忌的逼迫下,房遗爱最后伏诛,高阳公主赐自尽,黑名单上不少人被流放;房遗直以父亲的功劳特赦,贬为庶人。

(据《百家讲坛》)